
問１（３）：完答

問３（１）：順不同・完答

希学園 第395回 公開テスト 小５ 社会 2025年４月13日実施 (模範解答) 制限時間２５分

１

問１ ８ ８ 問２（１） ア （２） ウ 問３（１） ウ （２） エＡ Ｂ

問４（１） ウ （２） ウ 問５（１） エ （２） イ

問６（１） 択捉 島 （２） エ 問７（１） イ （２） イ
え とろふ

問８ 下北 半島 問９（１） ウ （２） エ 問10 最 西 端

問11 段々〔段段〕 畑 問12 山口（県）
だんだん

２

問１（１） 長崎（県） （２） ア （３） エ （４） ウ （５） Ｃ

問２ 暖流 日本 海流 寒流 千島 海流 問３（１） イ （２） ウ

問４ エ

３

問１（１） 能登 半島 （２） エ （３） ア → イ → ウ
の と

問２（１） イ （２） イ （３） エ

問３（１） ウ エ （２） ラムサール 条約 （３） ウ 問４ Ｂ

配点：１ 各３点 ２･３ 各２点

下線部：漢字・カタカナ指定※



希学園 第395回 公開テスト 小５ 社会 2025年４月13日実施 (解説)

１
問１ Ａ：内陸県は群馬県・栃木県・埼玉県・山梨県・長野県・岐阜県・滋賀県・奈良県の８県です。

Ｂ：長野県に接しているのは、新潟県・群馬県・埼玉県・山梨県・静岡県・愛知県・岐阜県・富山県の８県です。

問２（１）イ：北海道 ウ：茨城県 エ：新潟県

（２）ウ：北上川は岩手県から宮城県を流れ太平洋に注ぐ河川です。

問３（１）ア：山梨県 イ：富山県 ウ：静岡県 エ：神奈川県

（２）Ｘ：田おこしや代かきで使用する農業機械はトラクターです。コンバインは刈りとり・脱穀に使います。
か だっこく

Ｙ：日本は現在、タイやアメリカから米を輸入しています。

問４（１）ア：水田 イ：広葉樹（林） エ：針葉樹（林）
しんよう

（２）ア：山梨県・福島県が上位 イ：和歌山県・奈良県が上位 エ：山形県が１位

問５（２）嬬恋村は群馬県にあります。 ア：茨城県 ウ：東京都 エ：神奈川県

問６（２）Ⅰ：金沢市は石川県の県庁所在地です。 Ⅱ：松島は宮城県にある日本三景の１つです。
けんちょう

問７（１）ア：東京都・日本三大祭り イ：青森県・東北三大祭り ウ：秋田県・東北三大祭り エ：山形県

（２）青森県から「津軽」と判断できます。 ア：「伊予」は愛媛県の旧国名です。
つ がる きゅう

ウ：「十勝」は北海道の地名です。 エ：「土佐」は高知県の旧国名です。

問９（１）四国地方で面積最小の県は香川県です。

ア：まんのう町の「まんのう」は香川県にある満濃池というため池の名前からきています。
まんのう

イ：高松市は香川県の県庁所在地です。

ウ：四万十市の「四万十」は高知県を流れる四万十川からきています。

エ：坂出市は香川県にあり、岡山県倉敷市との間に瀬戸大橋がかかっています。
くらしき

（２）四国地方で面積最大の県は高知県です。

ア：「石狩」から北海道 イ：「琵琶湖」から滋賀県 ウ：「出雲」から島根県

エ：「カツオ」から高知県

問12 日本海に面している本州の都道府県は、北から順に青森県・秋田県・山形県・新潟県・富山県・石川県・福井県・京

都府・兵庫県・鳥取県・島根県・山口県です。

２
問１ Ａ：対馬（長崎県） Ｂ：奄美大島（鹿児島県） Ｃ：佐渡島（新潟県） Ｄ：沖縄本島

あま み

（２）イ：沖縄本島北部のみに生息する鳥。 ウ：釧路湿原（北海道）などにわたってくる水鳥。
くし ろ しつげん

エ：西表島（沖縄県）に生息する猫。
ねこ

（３）ア：島根県 イ：青森県 ウ：岩手県

（５）Ａ～Ｄのうち、最も北にあるのは佐渡島です。

問３（２）ア：中央高地に位置する長野市は、年間を通して降水量が少なくなります。

イ：日本海側に位置する秋田市は、冬の降水量が多くなります。

ウ：太平洋側に位置する静岡市は、夏の降水量が多くなります。

エ：北海道の札幌市は、梅雨の影響が少ないため特に６月ごろの降水量が少なくなります。

問４ エ：沖縄県では、台風から家屋を守るためにまわりを石垣で囲っています。

３
Ａ：能登半島（石川県・富山県） Ｂ：房総半島（千葉県） Ｃ：知多半島・渥美半島（愛知県）

ぼうそう

問１（２）エ：高潮は、台風の接近によって波が高く持ち上がる現象です。
げんしょう

（３）ア：石川県・能登半島の北端 イ：富山県 ウ：「越前」は福井県北東部の旧国名

問２（１）ア：群馬県 ウ：栃木県 エ：沖縄県

（２）Ｙ：利根川は日本で最も流域面積の広い河川です。

（３）ア：関門橋は山口県下関市と福岡県北九州市（門司区）を結んでいます。
も じ

イ：大鳴門橋は兵庫県の淡路島と徳島県鳴門市を結んでいます。小豆島は香川県にあります。
あわ じ

ウ：瀬戸大橋は岡山県倉敷市と香川県坂出市を結んでいます。
くらしき

問３（１）ア：長崎県 イ：和歌山県・奈良県・三重県 オ：静岡県

（３）ア：滋賀県・京都府・大阪府 イ：福島県から宮城県 エ：岐阜県から愛知県・三重県・木曽三川の１つ

問４ 緯線や経線に関する問題は中学入試でもみられます。地図帳で位置関係を確認しておきましょう。
い せん かくにん


